

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會(文委會)已於二零零九年十一月三日舉行二零零九年度第五次會議復會會議，會上討論要點如下：

建議引進救護車調派分級制的簡介

消防救護車的老化及濫用情況

2· 委員認為分級制能有效運用資源，並關注有關制度需要增加多少資源，及實行後能否有效減少救護車被濫用的情況。有委員指出老人院濫用救護車的情況嚴重，為有效運用資源，建議有關部門應多向老人院講解上述分級制的安排。此外，有不少召喚救護車的人士未必清楚自己的病情，並可能在描述病情時將情況嚴重化，導致未能有效推行上述分級制的安排。

3· 保安局代表表示，實行分級制的目的是希望讓情況緊急或有生命危險的病人得到最快及最有效率的救援服務。局方會將三級的達標百分比維持在 92.5%。如市民贊成分級制的整體原則和調派救護車的大概模式，局方提議最快於 2012 年在香港推行分級制。此外，政府會加強宣傳，向公眾說明建議的分級制度如何運作，並為所有員工提供有效訓練，以確保在新調派制度運作後的服務質素。

建議的文康、社區服務及房屋事務委員會二零一零年會議時間表

4· 委員一致通過上述建議的會議時間表。

討論電訊公司及收費電視的不良銷售手法

5· 委員認為電訊公司及收費電視以不良手法銷售服務的問題嚴重，並指出現時電訊公司及收費電視的合約條文均以保障服務提供者的利益為優先，對消費者並不公平。

6· 電訊管理局代表表示，現時電訊管理局正與業界商討有關制訂實務守則的事宜。現時該局是根據電訊管理條例，懲罰使用不良銷售手法的服務提供者。法例亦賦予電訊管理局局長對使用不良銷售手法的服務提供者提出警告或罰款。

討論持續進修基金的批准準則

7. 委員閱悉持續進修基金辦事處的書面回覆，並查詢有關監管批核持續進修基金申請的機制。委員另指出現有課程如未能繼續符合上述基金的申請資格時，便會從合資格申請該基金資助的課程名單中被剔除，令已報讀的人士失去資助。有委員另指出有個別辦學機構故意提高學費，更有部份課程所介紹的內容與實際情況不符。

要求檢討居屋業權轉讓事宜

8. 委員閱悉房屋署的書面回覆，並指出現時居屋只能在第二市場轉售，或已補地價後在自由市場出售，欠缺彈性。委員另表示個別居屋住戶會因應實際生活情況，而需要更換較大或較小的單位，但現時並沒有合適的機制配合上述的需要，故要求署方檢討有關政策。

關注精神病患者嚴重傷人事件引發之社會問題

9. 委員表示不穩定的經濟環境間接令精神病患者的數量增加。現時精神病患者雖可向提供有關服務的機構尋求協助，但有關服務一般針對家庭問題，加上經普通科門診轉介到精神科的輪候時間亦較長，故建議署方開設專為精神病患者而設的服務，以提供有效的協助。

10. 社會福利署代表回應，有部份精神病患者擔心若到精神科診所或醫院接受治療，會產生標籤效應，故現時署方主要是透過社區綜合中心提供一站式服務以協助及輔導精神病患者，有關服務包括提供社區教育及協助康復者重新適應日常生活。

11. 醫院管理局(醫管局)代表回應，康復中心會在精神病患者完全康復後才讓他們重返社區，但康復者在重返社區後可能會受環境或生活影響，令病情復發。如居民受精神病患者滋擾，可致電社康支援熱線尋求協助。

關注有讀者在公共圖書館內瀏覽不良網頁的問題

12. 委員指出有讀者在圖書館內瀏覽不良網頁的問題嚴重，而現時的警告字句並不顯眼，加上圖書館的過濾軟件亦未能完全過濾不良網頁，故建議館方職員加強巡視及加裝更有效的過濾軟件。

13. 康樂及文化事務署代表回應，現時採用的過濾軟件功能強大，能過濾中英文及部份使用其他語系的不雅及賭博網站，而該軟件亦會每日更新，唯該類網站的數目增長速度非常迅速，故軟件可能未能完全過濾有關網站。此外，每台工作站均貼有警告標語，職員如發現有讀者瀏覽不良網站，會加以勸喻及阻止。

要求房委會為 2003 – 08 年落成的公屋安裝鐵閘或發放補償金

14. 委員指出鐵閘對公居住戶的安全非常重要，但有關安裝鐵閘的政策並不清晰，故建議房屋署為所有已自費安裝鐵閘的公居住戶發放補償金，以及進行保養維修。

15. 房屋署代表回應，如有住戶自行拆除自費安裝的鐵閘，署方會為其安裝一般公屋採用的鐵閘。

討論有關內地孕婦來港產子所產生的問題

16. 委員表示如內地孕婦來港產子，而其丈夫為香港永久居民，便應與本地孕婦享有同等待遇，故認為現時要求上述內地孕婦需繳交 39,000 元的產子費用並不合理。此外，有委員認為內地婦女進入本港境內時須作入境檢查，屬於歧視行為。

17. 醫管局代表表示，現行的政策並不鼓勵內地孕婦來港產子，而收取上述費用的目的是確保本地孕婦得到應有的優先妥善服務，並善用資源。

建議暫緩推行「校園自願驗毒計劃」，以免造成家庭不和及學校分化及查詢保安局如何防止毒品流入香港及如何加強掃毒工作

18. 委員閱悉教育局及保安局禁毒處的書面回覆，並認為現時驗毒計劃的配套設施不足，故建議待日後有足夠配套設施後才實行上述計劃。

討論會考試卷評分出錯問題

19. 委員指出目前考生可申請覆核的會考科目最多為四科，加上覆核費用頗高，因而令學生卻步，但根據實際的情況顯示有不少申請覆核個案的分數均獲得提升。此外，委員擔憂有關資深評分員流失的情況，而新的評分員缺乏經驗，可能造成評分標準不一致的情況。

20. 香港考試及評核局(考評局)代表表示，根據紀錄，申請覆核的科目上限為四科的安排，已能回應大部份考生的要求。如考生因經濟問題而未能支付申請覆核的費用，可向考評局申請相關的資助。

建議房屋署再次推出「區域調遷計劃」

21 · 委員閱悉房屋署的書面回覆。

「肅貪倡廉 邁步向前」元朗區倡廉計劃進度報告

22 · 委員閱悉廉政公署「肅貪倡廉 邁步向前」二零零九至一零年度元朗區倡廉計劃進度報告。

國際復康日地區活動—海洋公園同樂日

23 · 委員同意本區議會參與上述活動，並通過由元朗大會堂籌辦本年度的「海洋公園同樂日」活動。

渣打馬拉松 2010—「十八區挑戰賽」

24 · 委員備悉上述賽事將於二零一零年二月廿八日舉行，賽程的起點由東區走廊開始，全長十公里，各區可派出十人隊伍參賽。委員通過組織隊伍參賽，並邀請元朗區議會議員及增選委員報名參與賽事，而文委會主席將贊助區議會的參賽費用 1,500 元。

(會後補註： 合共有十名代表(包括六名議員、三名增選委員及一名元朗民政事務處代表)報名參加上述挑戰賽。)

二零一零年香港花卉展覽—「綠化推廣攤位」

25 · 康文署將於二零一零年三月十九日至二十八日在維多利亞公園舉行香港花卉展覽。委員一致通過本區議會參與上述活動，並交由元朗大會堂賽馬會青少年綜合服務中心負責籌辦。

元朗區議會秘書處

二零零九年十二月七日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9